



邹平市高新街道：

五“安”并举

解锁村居“心安”密码

□通讯员 高启迪 李宏峰

“平安是基，心安是魂”。近年来，邹平市高新街道徐毛村不断创新党建引领基层治理实践，激发治理活力、促进集体增收、推进乡风文明，立足“安身、安业、安居、安康、安心”五个方面，全面推进“心安村居”建设，进一步解锁村居“心安”密码。

汇聚治理合力，推进平安、稳定工程，让群众“安身”

“徐叔，这么晚了，还在巡逻呢，有你们在，咱村可是一根针都偷不走哟……”夜里十一点，刚刚下班回家的孟崇崇和正在巡逻的徐永庆笑着说道。

近年来，徐毛村成立由村“两委”干部和村网格员组成的村级平安建设领导小组，每天组织人员开展治安巡逻，并安装监控探头70余个，为村居安全提供信息支撑，通过“人工+科技”的双重保障，及时发现处理村内安全隐患。

“我们村每个月都会组织开展反诈骗、反邪教、禁毒等法治宣传活动，还时不时地邀请咱街道综治中心、信访办的工作人员过来宣讲，村民们的法治意识和自我保护意识都提升许多……”谈起徐毛村的

平安村庄建设，徐毛村党支部书记徐运富便滔滔不绝，“2022年，我们村还获得了山东省‘全省基层社会治理优秀网格’的荣誉称号……”

推动资源联动，擦亮共富、就业品牌，让群众“安业”

“咱自己村里也有了电车充电桩，以后给车充电可方便多了。”2023年11月，作为徐毛党群服务中心4个共富项目之一的新能源汽车充电桩投入运营。据徐运富介绍，该充电桩既解决了周边群众电车充电难题，也拓宽了村集体经济收入渠道，预计每年能为村集体经济增加3万—4万元的收入。

徐毛村坚持党建引领，整合利用多方资源，统筹盘活用好土地、资金、人才、技术等各类要素资源，高标准打造社区食堂、新能源汽车充电桩及为民商超等共富产业综合体，每年可促进村集体增收30余万元，不断增强村集体经济“造血”功能，激活乡村振兴“一池春水”。共富产业项目拓宽了村集体经济收入渠道，也使得村民在就业上有了多元选择。目前，徐毛村共富产业综合体项目已带动本村及周边村庄近20人就业。

强化示范带动，营造宜



居、乐居环境，让群众“安居”

“真没想到，为自己的村庄发展提供点想法可以积分，参加志愿服务活动也可以积分……”日前，在高新街道徐毛村“向阳花”积分超市里，前来兑换积分的村民们你一言我一语讨论着。

据了解，徐毛村充分发挥村民自治作用，统一制定村规民约，指导健全德治自治法治“三治共融”村级制度51条，早在2018年，便荣获山东省“省级文明村”称号。2022年6月，创新性推出“向阳花”乡村治理积分制，依托党员联户、“春风行动”、新时代文明实践等，不断健全完善“积分+党员、网格、服务、文明、平安”管理体系，推动积分制与村级事务、村民生活全面挂钩，有效激发了党员群众参与乡村治理的

内生动力。

凝聚多方资源，打造康养、文体场所，让群众“安康”

走进徐毛村社区大食堂，伴随着网格员温丽丽一声“开饭啦”，热气腾腾的饭菜香不一会儿便飘满了整个屋子。据悉，徐毛村聚焦老年人居家养老最突出、最迫切的“吃饭难”问题，扎实推进孝善助老食堂建设，用一餐热饭、交流谈心等为老年人提供最贴心的服务。

从社区大食堂的免费午餐，到为困难老人上门义剪；从医保政策宣传到“两癌筛查”进小区；从爱心义诊到把诊所、药店建在家门口；从群众们自娱自乐到公益课堂覆盖一老一小……徐毛村不断加强重点特殊群体的关爱服务，完善村级医疗卫生服务网

络，满足群众日常文体生活需求。同时，依托新时代文明实践站开展家风家训宣传活动，让群众生活更“安康”。

优化服务保障，创新解忧、解纷模式，让群众“安心”

“一大早醒来，看见车被划了一道子，真是又心疼又气愤，咱村委知道了这件事，马上帮我调取了监控，发现原来是一小孩子在玩的时候不小心划到的，经过村委调解，孩子也意识到自己的问题了，家长态度也很好……”

近年来，徐毛村秉承矛盾纠纷“早发现、早预防、早介入、早化解”工作理念，强化前置防线、前瞻研判、前端处置，按照帮办代办、矛盾调处等功能组建联合服务队4支，由村干部、无职党员、公益岗领责上岗，联动开展多项整治行动15次，调解居民纠纷300余起，帮办代办140余项事务。2023年12月，高新街道徐毛村被评为滨州市“百佳和谐心安村”。

“心安是更高水平的平安。下一步，街道将持续聚焦‘心安高新’建设，以点带面、示范带动，推进基层治理体系和治理能力现代化、精细化。”高新街道党工委副书记、政法委员韩飞说。

棚菇安装“智慧大脑” 蘑菇种植实现共赢共富



□通讯员 张 婵

近日，笔者走进邹平市明集镇牛家村食用菌基地的智能大棚，随着自动传送带将一箱箱菌包送入大棚，工人依次接过菌包，有序地排列在棚架上。

牛家村建设智能大棚19个，打造标准化、自动化、智能化生产的“蘑菇工厂”，颠覆了传统种植凭经验、“看天吃饭”的模式，助力蘑菇养殖成为强村富民支柱产业，不断壮大村集体经济。

>>>

一个项目造福6个村 实现共赢共富

随着蘑菇产业做大优化，牛家村积极发挥示范带动作用，成功孵化苏桥、邢家等周边5个村以集体入股的方式发展蘑菇种植产业，形成“跨村联建”产业联盟，由牛家村党支部领办合作社管理运营，规模扩大到170余亩，由蘑菇单一种植发展到韭菜、果蔬、蚂蚱养殖等多种特色种植。

“在基地上班既贴补了家用，也不耽误照顾家！”65岁的胡大妈是临近村的村民，每天在基地可以固定拿到80元的工资。据了解，现在周边200余名群众就近到基地从事种植、采摘、分拣、包装等工作，实现了在家门口就业。

“食用菌种植为村民提供家门口就业的机会。”明集镇党委组织委员祝浩介绍，目前牛家村已形成集种植、加工、销售为一体的食用菌产业链，年销售收入达160万，联盟的各村均增收15万元，形成了农民增收、农业增效、集体增益的共赢共富的局面。

>>>蘑菇住进了“空调房” 一年四季可采菇

7月24日，室外温度36℃，走进牛家村食用菌基地智能大棚，瞬间感觉凉爽，测量计显示，大棚内温度为20.9℃。技术人员介绍，为给食用菌降温，每个大棚下铺设了地下水管，食用菌

专用空调对地下水降温后，在管道内循环流动，不但能精准降温，而且耗电功率小，节能环保。此外，大棚棚顶安装了3层保温隔热材料，用以控温，这样一来，棚内常年可保持在17—25℃，一年

四季都可产菇。

“通过空调大棚种植食用菌，突破了季节的限制，我们种蘑菇不用再看天吃饭。”牛家村党支部书记穆玉文介绍。传统大棚受环境温度影响较大，蘑菇在夏季很难种

植，现在的智能大棚，全年可出菇，适宜的温度下出菇率也显著提高，产量比普通菇棚高40%。而且反季节种植能避开上市高峰期，获得更高收益，市场价每斤比当季市场价高35%。

>>>棚菇安装“智慧大脑” 一个人看管19个大棚

菇棚里，几层立体“菇床”上，不少圆润饱满的平菇探出“小脑袋”，煞是可爱。穆玉文说，牛家村的蘑菇长得好，是因为给大棚安装了“智慧大脑”：菇棚内配有整套数字化种植系统，安装70

余传感器、雾化装置，对菇棚温度、湿度、二氧化碳浓度进行24小时自动检测和调节，为蘑菇生长创造最适宜的生长环境。高清监控系统，还能实时监控各个大棚里的情况，每一朵蘑菇都能得到精

心照料。

“你看，用手机一键操控就能实现自动喷水、自动通风、自动卷帘，比以前方便多了，这19个大棚我一个人就够了。”穆玉文通过手机APP就能完成对菇棚的远程操

作。据了解，与之配套的菌包自动生产线和菌包上料、下料设备，也大幅提高生产效率，降低人工成本40%，6层菇架全部铺满，可年产菇3—4次，每年可为村集体增收20余万元。